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93. szám. Hétfő, noveinbe
Előfizetési árak:

Metyben

Félévre 0 frt 
j Három fiúm 3

j 1‘ottán küldve t
Félévre 7 Irt.
3 hóra 3 u 50 kr. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Egyes szám
MO kr.

■Bégjeién hetenkin t tttwzőr, hétföo, kedden, szerdán, csfitörtököD, szombaton.
*•“ K'“"****" »•>"* ' türleméma Főpiac, Fecepká, föld,,iát

a *xerke*,to,éghe* bérmemtve küldendők. —

Hirdetési
Üt hasábos petit j 

I sorért 5 kr. I
Nyilllér**it mcgjeli-uö kon- 
Iewény 3 hasábos 15 kr. 
HirtJelmónyekel és elfifi- 
retéseket l-tptmk k*,•imára 
elfogad: IVst-lluiláu: Neu­
mann hirdetési irodája. 
Becsben: Opptiík A. és 
Ha;ise»Meiii ei Vogler, 
Brauner I (í, Bn lii.beii: 
(«oldherger, fárisbtil»:Ha­

as ügynöksége.

tlélgegdij
■inden beetetésért 

t 30 kr.kátén ;

Gablencz tábornok és a Pesther Lloyd örömei.
O) Gablencz osztrák tábornok Magyarország 

parancsnokoló tábornokául neveztetvén ki, novem- 
ber 4-ro! Budáról közzétett „parancsodban adja 
tudtul kiueveztetését és programiját, mely eljá­
rása irányelveit látszik magábau foglalni.

A tábornoki parancs, úgy látszik, egészen a 
cs. ktr. hadsereghez van intézve.

L parancsban a tábornok hangsúlyozza az al­
kotmányos intézmények helyes felfogásának , és az. 
uj honvédségi intézmény iránti bizalomnak szük­
ségét. —

Mindeneseire oly jellemvonások ezek, melyek 
osztrák tábornok részéröl meglepők, szokatlanok 
ránk nézve; és valóban el lehet mondani, hogy a 
tábornok egyéni tulajdonai kiváló elismerést ér­
demlenek.

Azonban a Pesther Lloydnak I. hó 6-ki esti 
számában tolmácsolt rendkívüli örömeit, — misze­
rint kiváló üdvözlettel fogadja a tábornokot és 
napi parancsát a hazai sajtó részéröl is, — ma­
gyar szempontból véve a dolgot, értékében alább 
kell szállítanunk.

A tábornok egyéni jeles tulajdonai, és ismert 
miveltségc, a társadalmi magán viszonyok közt. 
kellő elismerést, méltánylást, sőt tán rendkívüli 
örömet is ébreszthetnek ; de , ha Magyarország ál­
lami önállóságát, és alkotmányát választjuk irány­
adóul amint kell is — a Magyarország parancs­
nokoló tábornoka kineveztetésének, és kellő eljá­
rásának megítélésénél; ha Magyarország parancs­
nokoló tábornokának a magyar kormányközi vi­
szonyait, és kötelességeit vcszszük gondolára: úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy még nem jött el ideje 
annak, hogy a hazai sajtó valami rendkívüli, 
sőt csak jogosított örömeknek is átengedhesse 
magát. —

Mert, — nem tekintve most azt, hogy a kor­
mány által végrehajtott közősügyes kiegyezés ke­
lj cs-e, czélszerü-e, hasznos-e Magyarországra néz- 
'e> nem tekintve, hogy azáltal szenved-e, s mi­
kép az ország önállósága, — hanem csupán a meg­
alkotott törvények szempontjából véve fel a dol­
gok állásának megítélését,— azon végokoskodatra 
jutunk, hogy — bár Magyarország hadserege a 
Közös hadsereg részének van mondva: c kitétel 
o!y magyarázatot nem szenvedhetne meg, hogy 
egyfelől Magyarországon idegen nemzetbeli ezre­
sek tanyázzanak, másfelől pedig a magyar katona­
ság itthonn ne legyen; hanem, Svéd-és Norvég­
országok példájából indulva ki, azt kellett követ­
keztetnünk a törvényből is, hogy a magyar se­
reg, habár közös hadmivcletekben együttesen 
fog is működni szükség esetére a Lajtán túli had­
sereggel, mégis megtartandja Önállóságát annyira, 
h°gy itt bent az országban idegen nemzetek Iiad- 
fiaival nem lesz össze vegyit ve; azt kelle hinnünk, 
hogy Magyarország parancsnokoló tábornoka az 
ország benszülött fiaiból fog kikerülni, és pedig ki­
neveztetni alkotmányos utón, a magyar hon­
védelmi minister ellenjegyzése mellett.

Azonban Gablencz tábornok kineveztetésénél 
ily formaságokat nem találunk.

S mindaddig, mig a mi honvédelmi ministe­
rünk kezei annyira meg lesznek kötve, hogy az or­
szágos hadügyi dolgokban önállókig nem működik ; 
m*g a hadügyi kérdésekben hozzá intézett kérvé-

nj eket a budai hadi főparancsnoksághoz teszi át 
vélemény végett, mely vélemény reá nézve annyira 
döntő, hogy azt megváltoztatni nem képes; s mig 
e szerint csupán expeditora lesz a budai cs. kir. 
hadi főparancsnokság rendeletéinek; mig a ma­
gyarországi hadi parancsnokság alárendelte nem 
lesz a honvédelmi ministenumnak ; mig Budán a 
magyar király magyar kormányán kívül, és ennek 
ellenéie, más hatóság is bir, sut épen katonai dol­
gokban más közeg bir rendelkezési joggal: — 
mindaddig sem a hazafi, sem a magyar állam nem 
talál okot, hogy a magyar katonai parancsnoknak 
szives hódolatát megvigye; mindaddig az igazán ha­
zai érzelmű sajtó nemcsak dicsóriádokat nem 
mondhat egyik, vagy másik osztrák tábornok ki- 
neveztetése fölött; sőt még csak megnyugvását sem 
nyilváníthatja.

Ami az alkotmány visszaállítása előtti idők­
ben, midőn félostromállapot alatt nyögtünk, tán 
kedvezésnek, tán kegynek vétetett volna, hogy t. i. 
ne csak Hajnalikat küldjön reánk Becs városa, — 
az az alkotmány hatálya alatt a legszerényebb pol­
gári igényeket sem képes kielégíteni.

Mert azon hangot, mely a kinevezett tábor­
nok parancsában foglaltatik, hogy t. i. a katonák 
is tiszteljék az alkotmányos intézményeket, nem | 
valami kegy kifolyásának kell tartanunk, hanem 
kötelességszcrü nyilatkozatnak kell tekintenünk, 
mely, hogy eddig nem látott napvilágot, csak visz- 
szaélésnek következménye vala. —

Jó lesz tehát különböztetnünk.
Különböztessük meg a magán érdemet, a 

magán helyzetet a közállamitól; különböztessük 
meg a magán egyén beszédét a magyarországi 
hadi főparancsnokétól; és amit a magán egyénben 
elismerésnek veszünk, ne tagadjuk, hogy annak, 
mint az ország egyik hivatalnokának állása, hely­
zete nem clcgit ki béliünket! Amit Gablencz tábor­
nokban dicsérhetünk: azt a magyar hadi főparancs­
noktól, ki osztrák tábornok, kevcscljük, annyival 
inkább, mert nem alkotmányos ministcriumimk el­
lenjegyzésével neveztetett ki; s mert honvédelmi 
ministeriumunknak nemcsak nem alárendeltje, sőt 
annak épen ellentétese.

Lgy országban kétféle hadi kormány épen j 
meg nem férhet, sem a logika, sem az alkotmány 
fogalma szerint.

Dicsérje tehát a Pesther Lloyd a tábornokot, 
mint magán embert, vagy mint osztrák tábornokot; 
de iránta, mint Magyarország alkotmányos főhadi 
parancsnoka iránt, kiváló üdvözleteket a hazai 
sajtó nevében ne tegyen közzé; mert ennek az üsz- 
szes független magyar sajtó ellene mond mind- 
végiglen. —

“ni, egyik részlet kiosztása már e napokban meg-

nov. 7. A főiskolai akad.Kelt Debreczen, 1809 
igazgatóság.

, , 7~ debreczenl Uiz> vödéit >i>>< &<mre-
vételeit a büntetőtörvényre és gyakorlatra vonatkozó 
némely intézkedésekről, közölvén a „Törvényszéki cser-

Újdonságok,
Előfizetési felhívás.

Előfizetéseket elfogadunk november és 
deczember hónapokra helyben házhoz hordás­
sal 2 frt, postán küldve 2 frt 50 krjával.

•1 e1 Nziilélt és t. közönség értesítése 
végett kö/.tmlomásul adatik, Imgy a fő skolai jótétemé- 
nyes tanulók közül azon 1,70 egyén részére, kik a ben- 
1,ikásru igényt tarthattak volna, részint a benlakás 
hiányának kárpótlásául, részint, a szokott iailletőségké- 
pen e télre egyenként '/„-ad iil tűzifa ('/„ most novem­
ber, ' 6 közelebb jövő évi január hóban) „szinte két 
sunyi mint előbbi években adatni szokott,“ — fog ki-

nAv * ----------:• » „Törvényszéki csar-nok, mely egyszersmind az egylet közlönye is, a szer-
ofvísMo5 kovc,ke?° megjegyzéseket tesz a közlött ész- 
tcvételekre: Elveinket sokkal többre becsülvén mint
b-rr?íyzUlás t.ek,1Díeteket, kénytelenek vagyunk az itt 
közhitt észrevételekre némely észrevételeket tenuL - 
Mindenek előtt nem tartjuk czélszerünek, s a haladás 
ügyre üdvösnek ha az egyletek az általuk képviselt 
ügyek megvitatását, s eredményei közhatározatokbau 
nyilvánuló ki ejezéset úgy szólván az utolsó perezre 
hagyják, mert ez hatályukat, lm meg nem semmisíti, 
legalább lehető legcsekélyebb mértékre szállítja. — De 
azt is eredményezi, hogy a tárgyak, bármily fontosak 
is, felületesen, kimentett alaposság nélkül intézteinek 
ei. hajnalattal tapasztaltuk ezt a tisz. debreczeni 
"gyved-egylet mindezen most közlött, mindazon észre­
vételeinél, melyeket lapunk előbbi számában - bár hi­
bánkon kívül igen későn, részben utólagosan — a bitót
felelősség tárgy; ban közöltünk. Utóbbira nézve a leg­
főbb elvi kiindulási pontok, melyektől függ lényegileg e 
táigynal a valódi szabadelvű reform valósítása, p o. a 
külön fegyelem1 hatóság intézménye, a miniszter s 
államügyészség ommpotentiája stb. stb., melyekre már 
a nyár folytán felhívtuk szakértőink figyelmét, az egylet 
nyilatkozatában vagy teljesen mellöztcttek, vagy kime­
rítő alaposság nélkül tárgyaltattak.

A büntető jogi intézkedések tekintetéből pedig 
valódi sajnálkozásunkra, elégségesnek találtatotta pusz­
ta remény kifejezése, a bűnt. codex alkotása iránt, a 
helyett, hogy- egesz erélylyet kifejeztetett volna azon 
minden szakférfiú s minden szabadelvű honfi megbot­
ránkozása, nukép a parlamentáris kormánynak 3-ik 
évében is még mindig csak holmi Mozgatásokról, apró 
palliativ szerekről van szó, - melyek csak a jelen kor­
mányzat első évében lehelének indokolhatók - » 
helyett, hogy a népnek — annyira a mindennap vé- 
szelyezett elet- s személybiztonság! érdekében már tel- 
jes bimtvto codex, bűnvádi eljárás és jury rendszer nyuj- 
atnek; tehat ne csak Ígérteinek, hanem azzal már el is

Iclltflt I1CK.
— *»< rőbj l’ülepué temetése tegnap tör­

tént; nagyszámú részvevő közönség jelent meg a halot­
tas háznál a halotti kiséret a temető felé mentében 
meglepő jelenetet ábrázolt, mintegy 30 kocsi volt tele 
a kíséret egyrészével, azonkívül számosán gyalog kisér­
ek a koporsot a temetőbe; a rósz idő nem gátolta a 

boldogult ismerőit, a megjelenésben és szives részvét­
ben a mi a 3 kis leánynyal özvegyen maradt bánatos 
férj keservét legalább egy részben enyhíthette. Általá- 
bau nagy vö t az ifjan elhalt jó nő és családanya sorsa 
iran I érdekeltség; — a mi a ma reggel a kath. templom­
ban tartott engeszteld miseáldozat alkalmával is eléggé 
nyilvánult.

*!•*• miatt járhatlanokká vált gyalog- 
utakra vonatkozólag több beküldetett ezikk fekszik 
eloltunk mely mind követeli, hogy az utak járhatókká 
tétessenek Fölemlítjük a többi közt a csapóutczai és az 
ispotályba vivő (t. i. helyesebben nemcsak nem viviö 
hanem nem is eresztő) gyalogúinkat; az előbbiek el­
nyeléssel fenyegetőznek; emez pedig kivált az ispotály- 
ha járó gyermekeknek az oda juthatást nem engedi! Az 
ingyeniskoláztatás czélja háttérbe nyomul, ha a gyerme­
kek az utczai iskolákba föl nem járhatnak. Azért is az 
útfelügyelő vagy a városi biztosok jelöljék ki a legiir- 
hntlanobb helyeket, s ha egyebet nem, faátjárót csinál- 
tassanak Lehet azt rövid idő alatt is, csak akarat legyéé! 
Oh boldog emlékezeti! pallók, nem hittétek, hogy ismét 
rátok szorul Debreczen I ;

A delireezenl kertészeti egylet fa-
iskolájának név- és árjegyzéke kiadatott és szétküldr- 
tett. A 44 nyolczndrét nyomott lapra terjedő füzet elég­
gé tanúskodik az egylet gazdagságáról csemetékben és 
olto gulyákban. Az egylet alapító tagjai 48, a részvé-, * , ... , ív vu^ju <io, u rv.szvv*
II) es tagos 34 darab gyümülcscscmetét kapnak, a kieze- 
bott ár ,.,-nak leengedésével, oltó-galyakat pedig in-, -vvuyLuesevei, (iiio-gaiyakat pedig in­
gyen. A megrendelések az egész ősz, tél és tavasz foly-
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tán elfogadtatnak Tumássy Kát oly piaczi gyógyszertá­
rában ; de a tavaszra teendő megrendelések, a mennyire

az őszön bejelentendők. A körte-csemeték
ára 24 kr, a többi gyümölcs-csemetéké egyenként 30 kr. 
Oltógalyak nem tagoknak 2-5 kr. darabonként. — 
Óhajtandó, bogy ez egylet, „jövőre, már az oltógalyak- 
nakis általában ingyen adatánál“ rendelje el, bárha bi­
zonyos számig korlátózva is az adandó mennyiséget. Ennek 
a gyümölcstenyésztésre, igen nagy fontosságú következ­
ményei lehetnének.

*** „Gyorsírászati magán kör“ ala­
kult főiskolánkban, melybe az önképre társulat minden 
tagja beléphet; a tanítást C'siky Lajos III-nd éves böl­
csész vállalta magára. Van tehát reményünk, hogy Deb­
recennek is lesz gyorsírója. Igen szép" ltjainktól, bogy­
ók magok átlátva a gyorsírás nagy fontosságát, igye­
keznek azt önerejükből elsajátítani. Mi csak jó sikert 
óhajtunk c szép czélra törekvő körnek.

V Nagy szigorral jártak el a kath. iskola 
tanárai akkor, midőn eltiltották a lcezkeörákra járástól 
azon fiút, ki — mint gyermek - játszott Makay barát­
jával, ki oly szomorú sorsra jutott. Nem szándékosan 
ejtett hibáért senkit sem kellene elitélni.

— A (eineleMcli alkalmából megjegyezzük, 
mikép temetőink sáros időben majdnem liozzáférhetle- 
nek. E nagy telimet fenségen segíteni, a városi hatóság 
kötelességei közé tartozik, véleményünk szerint. Igaz, 
hogy az illető felekezetek tehettek volna e tekintetben 
igen sokat, n mint a ref. egyház tett is egy temetőre, a 
czegléilutvzaira nézve, de a többi temető majd mind sár- 
fészek. A városi hatóság teendői közé tartozik e boszan- 
tó hiány helyrehozása részint azért, mivel az utak iga­
zítása és járhatókká tétele általában a hatóság köteles­
sége, részint azért, mert az 1868-ik évi Llil-ik t. ez. 
által a felekezeti temetők kiváltságossága megszüntet­
vén, a 22 S-us^ szerint: „temetőkben a különböző val­
lásfelekezet ck'tagjai vegyesen és akadálytalanul temet­
kezhetnek.“

= Mm ií<v<‘<Icm. Lapunk UO-ik számá­
ban egy beküldetett volt közölve, mely a női szólott, 
hogy a czeglédutczai 2-ik házban nov. l-én egy ott 
lakó egyen boros állapotban botránvosan viselte magát 
sőt nejét és a háziakat töltött pisztolyival fenyegette, s 
bogy végre a város-házához segítségért mentek, de ott 
hajdúk, kik lcmehettck volna, nem találtattak.

Ez újdonságra vonatkozólag kijelentjük, hogv a 
hazszám a beküldő által nem volt szabatosan megne­
vezve, mert az eset az Am ruéféle házban történt, nem 
pedig a 2-ik szánni házban, mely a pénzügyi igazgató­
ság székhelye, s hol semmi dyes botrány nem fordult 

, ■ Szolgáljon ez. megnyugtatásul azon ház békés la­
kóinak

== Hónaim! asszony, e feledhetetlen mű­
vésznőnk, csakugyan elhagy bennünket, miután nem 
tudjuk miféle magán érdektől vezetett befolyás 
tolytan nem leli az igazgatóság állal szerződtetve. Igen 
hátrányos lesz az a műélvezetre sóvár közönség!e, ha 

rt színpadra nem tartozó magán neheztelés miatt ma 
Honámét, holnapmeg talán más .színésznőnket, vagy szí­
nészt veszítenénk el. A inagánügyekne.k soha nem sza­
bid a nyilvános tón ni működésre akadályozólag behat- 
ni: Ica (ok épen pedig nem akkor, ha az által az összes 
közönség érdekén lesz csmha ejtve. — Engedőimet ké­

rünk, de ezt azon hir hallattára, hogy Rónainé asszony 
más helyre szerződtetett, s csütörtökön elutazik, nem 
hallgathattuk e

Debreczen sz. k. város felirata a képviselő ház­
hoz a törvényhatóságok,különösen a királyi 

városok rendezése tárgyában.
Mélyen tisztelt Képviselő ház! A magyar szent 

korona oltalma alatt élő politikai nemzet az elődök azon 
józan felfogásának köszöni ezredéves fenállását, hogy 
valahányszor áldozatkészséggel párosult hazaszeretetük 
a nemzet létezését fenyegető vihart elhárította; mind­
annyiszor legelső gondjok volt az alkotmány véiiliástyái- 
nak helyreállítására irányozni egész figyelmüket; és 
szigorúan ragaszkodtak azon alaphoz, melynek szilárd­
ságáról a történelem tett tanúbizonyságot.

Az 184b. évi törvényhozás, mely a kor magasztos 
eszméinek színvonalára emelkedve bölcs előre látással 
kiszélesbité az alkotmány sánczait; akkor, midőn a 
megyei hatóság gyakorlásáról csak ideiglenesen alkotta 
meg a X VI. t. czikket, és ezen törvéuyczikk szövegében a 
törvényhatóságokat az alkotmányosság védbástyáinak 
nevezte: egyszersmind jelezni kívánta azon törekvést, 
bogy az alkotmány ezen élet-erős tényezőinek végleges 
rendezése, az állam ezen legfontosabb és legsürgősebb 
feladatának megoldása iránt legközelebbi alkalommal 
kíván intézkedni.

Minthogy azonban az időközben bekövetkezett 
súlyos bonyodalmak, ezen sürgős feladat megoldását 

I lehetetlenné tették, azt kelle hinnünk, hogy a csaknem 
két, évtizeden át szünetelt alkotmány újra életbelépte­
tésére hivatott nemzeti kormány, ott fogva fel a teendők 
fonalát, hol azt az események elődének kezei közöl ki­
ragadok : már csak azért is legsürgősebb tendőjének is- 
inereudi a törvény hatósági szervezet véglegesen meg­
állapításának szőnyegre hozatalát, mert a törvényható­
sági hatáskörnek részletes szabályozása nélkül a törvé­
nyek gyors és szabatos végrehajtása, és ily rendezetlen 
állapotban az alkotmány áldásos működése alig képzel­
hető.

Azonban nemcsak hogy ezen hitünkben csalat­
koztunk ; nem csak hogy azt kelle tapasztalnunk, mi­
szerint a tői vény hatóságoknak ez ügyet, érdeklő élénk 
loK/ollamlásai daczára a rendezés kérdése folytonosan 
és öntudatosan háttérbe tolatott; hanem mély íáj- 
dalomunkra még azt is meg kelleérniink, hogy időnként 
oly kormányjavaslatok kei ültek a törvényhozás aszta­
lára a emelkedtek kötelező törvény eiejéie, melyek által 
a törvényhatóságok ősi köre csorbittatott.

Az adóügy kezelése, a népiskolai közoktatás, és a 
bírói hatalom gyakorlása tárgyában létrejött töl vények 
iránya oda mulat, hogy a törvényhatósági élet mégsem 
misitcse, vagy legalább igen jelentéktelen mérvre alá 
szállítása volt azon kitűzött czél, melynek elérésére 
kői mán) unk kitin tó kövutkuzvtcsseggc 1 törekedni jó 
nak látta.

Es hogy ezen gyanitásunk nem alaptalan, azon 
körülmény eléggé igazolja, hogy noha „a királyi városi 
törvényhatóságok hatásköre az 1848. évi XX1IL tür- 
venycz'kk által a megyékénél sokkal szabatosabban 
koiüliratott, úgy annyira, hogy ezen törvény, néhány

a törvényhozás későbbi rendelkezésének
pontja kivételével a szervezet lényegét ilhuai ntarloltgesn ek tekinthető: “ ezen törvény^vifágöslelfd í'V
számtalan esetben inellőztetnck, még „''ldeleu,i 
újabb törvények által módosítást szenvedett 81 
zati ágakat illetőleg, hanem oly intézkedések 
val is, melyek, - lm ugyan a kormány az „m , 
visszaallitásn felől intézkedő ujab törvények i?""1!
erejében vissaállitott fentebbi törvéuyczikk ,Wjl's 
uek tisztelctbcntartására súlyt helyezni Ari ete'- 
tartaná — egyátalában nem igényiének, hogy .S'* 
torvényczikknek a királyi városok tövvénvhiióá • ielt 
geth nségét biztositó rendelkezése figyelmen kife'i Ü6" 
gyassék. IVUI «•

Hy eljárás azon alapos aggodalmat kelti berni,vm 
Itogy a királyi városi törvényhatóság jogköre toll 
nek tiszteletben nem tartása, illetőleg a W" 
áltál engedélyezettnél csekély ebb hatáskör’ m ,ií!é"f

páriái 
, ly ózó 
í ágakb 
I beillei

• minél 
szunyt 

t dalma 
I kielég

j

TiBCZA.
Születés és vagyon.

Hiihllmeh Louisa beüzélye
1 Folytatás.)

II A boldogoknak nincs történetük, az évek oly 
gyorsan múlnak el tőlük, mint egyetlen egv fényes nap 
Mayer Anselm megtalálta kincséi, tisztelni és magasra 
becsülte azt 11/ egész, életén keresztül. Az egyesülés 
után (indulat még számos évvel élete .-/el b és jobb le­
knek nevezte. Meg volt a kedves nőnek 1 esze az 0 min­
den gondolatában, minden törekvésében, szívesen nél- 
Kü öztek együtt a midőn tnég szegények voltak, s egv 
volt mindkettőjük igyekvésénck czélju, az. bogy gnz"- 
daggá legyenek. Mert tudták azt mindketten, hogy csu­
pán a gazdagság adhat nekik szabadságot, s képesít­
hette okét, hogy az övéiket, a zsidó-váioshvli szeren­
csétlenekért, azoknak szenvedéseiben é, nyomorában 
valamit tehessenek.

. Es ők meggazdagodtak, sa fáradhatatlan igye­
kezet, vs törekvés, okos számítás és üzérkedés hosszú 
I V,'1 u,ín Mhycr Anselm tekintélyes ember

r.'f I- k<',C8zfytil,y bll»Mrok előtt is. Erankfurtban 
tiszteletteljesen köszöntötték öt a böiz.én, lm ott a fiái­
vá megjelent. Kiket még azok koia ifjúságában bank-
l,o rr?"V1‘ fopaíkU;. I"in,li« vigyáztak arra,
toy Rot.-ihi“! micsoda papunkat vásárolt, mert ml 

ri.Rsz.akat sóba nem vesz, sem vakmerő 
vállalatokbam m fog soha. Imit tik jól, hogy lehetőt 
ptldaii)képül venni, mcit nemcsak okos üzlet ember
nHü"w -VMb'Tí,iii1,'"'S (ml"’r is vo11' kinok szavára' 

mint koszi kínra lőhetett inteni.
fira,lhma,k| ""‘gH “J1?1, :,,'llvn > ' teje, okos belátása, s 
Xn«„i 'll" "'"nkh'-Kuga által lett llotschild Mnyer 
Anselm azzá, a mi lett, gazdag emberré: és énen ennek 
én'minin' r8,"kább. s büszkén mondotta fiainak, hogy

A lTp,,,aá'al, l'",ni' s által.
. z V0 Pártiegom, a szorgalom barátom s
mi ^.üíkvH'UR ?-7Crel6 lln>ám. Ezek által lőttem az.' a 

«tfjtok, gazdag ember, ki senkinek nem köszönök

semmit, mint a felettünk lakó nagy Istennek, ki nekem 
[áboet ailott mint gazdagságot, egy szeretett nőt és 10 
kedves egészséges gyermeket. Legyünk tehát továbbra 
is szorgalmasok, igyekezzünk és munkálkodjunk, s Is­
tennek áldása mindenkor velünk marad. Évek. bosszú 
évek múltak el, (le ezek azon összeköttetést, a mely a 
hanaui orgról és Rot: child M. Anselm közt fonódott, 
es pedig oly különös núlon fonódott, még nem oldot- 
ták lel. Az őrgróf rangja szí 1 int megnősült, s atyja ha- 
miaval ezt a hesseni választó lujericlemségben követvén 
székhelyét Kusselbe b Ke át ; azonban a pavilloni jele­
netről soha nem feledkezett meg, s elmulasztliatlan kő­
ié essegenek ismerte, hogy elégtételt adjon Mayor An­
sel nmei., azon séi (égetésekért és hántalmakért, melye­
ket az. ellen elkövetett, s hogy bebizonyítsa neki 
mennyire tiszteli ut és mennyire bi/ik benne.

Az 1801-ik évben kinevezte tehát llotschild Ma­
yer Amseimet udvari ügyvivőjének, Mayer Anselm a 
fejedelem kinevező okiratával nejéhez Gmlulálioz ment 
kit a családi szobában gyermekei közepette talált Át- 
nyiijta neki a papirt, s nevetve kérdező, hogv haragszik 
e meg a lejedclcmrc, s ha nincs 1; valami ellenvetése 
hogy azon állást elfoglalja.

üudtila futólagos pillantást vetett a papírra, s
elmosolyodott. „Már nem haragszom a fejedelemre “ 
íiioutiá, sót ellenkezőleg, mert hisz ö volt a mi nászna­
gyunk, 0 altala lettél to Anselm szeretett férjemmé 

, j'zt «éretném tudni, hogy mi haszna lehet 11 nagy 
Rotsclnld May er Anseliniiek abból, ha őt a kis hesseni 
fejedelem udvari ügynökévé teszi.

1 '.“'w0!1,' .'álasztó fejedelem rendkívül gazdag
ember, feleié férje komolyan, „ö akkor is icon hatal­
mas es tekintélyes ember lenne, ha fejedelem nem vol­
na. mert igen sok millióval hir.“

„De azt is tudja mindenki, hogy mily módon sze­
rezte azokat," monda (tudnia vállát vonogatva. Eladta 
szegenx alattvalóit pénzért Angoiországnak, hogy azok 
egitscnek a szabadságot és függetlenséget elnyomni 

Amerikában. Angolorszuggal minden elesett liesseniért 
száz ezüst forintot fizettetett, és pedig nem azért, hogy 
azon pénzt az elesett hátramaradottjainak adja, hanem 
a maga zsebébe rakta azt, s egyszer a midőn egy csatá­
ban nagyon kevés hesseni esett el, a választó fejedelem

engedélyezettnél csekélyebb hatáskör’ “mii!'0 
kormány a királyi városok működését a törvénv vir * 
rendeletéi daczára szorítani óhajtaná elég vili 8#i 
jelzi azon határvonalat, melyen a megyék rendezéfS 
kalmával sem szándékoznék túl lépni; mely módnn 
törvényhatóságokat egyszerű kormányzati gének ZZ 
pere sülyesztve, központosítási törekvését minél ki 
II) ebben elérhesse, s az államkormány mindenhatónál! 
előtt a tért egyengesse. 0Sd8l

Pedig az európai államok mostani ingadozása 
mellett felo, hogy vajmi hamar állhat be ismét olv id 
szak, midón erőteljes törvényhatóságok a nemzeti kZ. 
mányiunk az összes haza érdekében jó szolgálatot lehr 
nőnek ; s lia nem lesznek erős támaszok, az ősi alan i 
félretolt államszerkezet nem fog megküzdhetni nz idők 
viharaival, és a hatalom központosítása nem a nemzet 0, 
(lekében teend szolgálatot.

Ila csalhatlan bizonyossággal lehetne állítani hoet 
a torvényhatosagok önkormányzati jogát a felelős’ kor­
mányzati formával összhangzásba hozni teljes lelietlen- 
ség : akkor az 1848-ik évi vívmányok fentartása érdeké­
ben megbocsátható lenne azon eljárás, mely a törvény- 
batosag telji s hatáskörének megaéásától oly állhatatő- 
san vonakodik.

De minthogy a társadalom lánczolatának rotes 
szemei és azoknak szerves összefüggése épen ellenkezőt 
bizonyít, — amenyiben a mindennapi tapasztalás az! 
tanúsítja, hogy a családi jog, a községi jog a incgjei 
mellett minden összeütközés nélkül szépen fenálllut, 
sót épen ezen tényezők jogkörének szabatos körülírása 
folytán jön létie azon rendszeres állapot, mely nélkül 
társadalmi rend nem képzelhető; ezen elvitázhatlai 
igazságból következtetve az. is biztosan állítható, hogy 
a törvényhatóságok önkormányzati joga az állam-kor­
mányzat rendes menetelének nemcsak útját nem állja, 
sőt épen a kettő hatáskörének pontos és czélszerii meg- 
állapítása és ezen tényezőknek czélszcrüj rendezés foly­
tán biztosan válható rendszeres üsszemüködése fogja 
azon kedvező állam-koi mányzati viszonyokat létesíteni 
melyek létezése nélkül sím az állam-kormányzatgvois 
és rendes menete, sem az egyes honpolgárok érdekei­
nek kielégítése és szabadsági igényeinek tiszteletben- 
tartása el nem fog érethetni.

Ily Kifogás mellett arról vagyunk meggyőződve, 
hogy első és legszükségesebb teendője lett volna a tör­
vény hozásnak, a törvény hatóságnak jogkörét, s annak a
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saját kezűleg irt a parancsnokló tábornoknak Ameriká- 
ha, hogy nagyon kcvesclli az elesett hesseniek számát, 

kívánta, hogy a hesseni katonák a csatában mindig 
oda állitassanak, hol legveszedelmesebb.*) No hiszen, 
szép atyja népének az ilyen fejedelem, s valóban aligha 
megérdemli azon megtiszteltetést, hogy llotschild az ő 
udvari ügynöke legyen.“

„Sok igazad van Gudula,“ mondá Mayer Anselm 
el gondolkozva, „Vilmos fejedelem csakugyan mostoha 
atyja az ő népének, mert annak fiait pénzért eladta mis 
fejedelemnek. De ö mégis legalább okot szolgáltatóit 
egy nagy és dicső munka előállására. Ha a hesseni vá­
lasztó fejedelem nincs, Schiller Fridrik soha nem irta 
volna meg az „Ármány és Szerelem“ czimü miivét, me- 
lyet a minap együtt néztünk meg a színházban, s a mi 
felett te oly szivrehatólag sírtál.“

„Hát a rósz fejedelem alatt a hesseni választó 
fejedelmet értette?“ kérdezte Gudula élénken.

„Igen Gudula, feleié Mayer Anselm mosolyogva, 
és csak tőled függött, hogy Schiller Lady Milfoil alatt 

Schnapper Gudulát értse.“
Gudula elpirult, mintha még most is 18 éves le- 

nyka lett volna. „Dicsértessék atyáim istene, hogy 
semmi közösségem nines a szegény Lady Milforttal, kin 
minap oly keservesen sírtam. Igen szép darab az a mit 
Schiller a hesseni v. fejedelemről s az ő rósz. magavi­
seletéről itt, és Schiller kedvéért legyen megbocsátva 
neki, s ne tartsunk felette tovább Ítéletet. Tedd meg ne­
ki tehát azon becsületet, fogadd el a ezimet, mivel meg­
kínált, és talán lm millióit te kezelendőd, azon átok, 
mely a pénzen nyugszik, áldássá fog változni.“

Mayer Anselm megtette, a mit Gudula megenge­
dett neki, elfogadta a ezimet, s n gazdag hesseni vá­
lasztó fejedelem udvari ügynökévé lelt. Hűséggel és 
óvatossággal kezelte a reá bízott milliókat, s bánni!)' 
bizalmatlan és aggodalmas volt is, különben a fösvény 
választó fejedelem, mégis feltétlen bizodalma volt M*- 
yer Anselm becsületességéhez és belátásához, mert Int; 
ta növekedni tökéit az okos, körültekintő bankár kezei 
közt. —

De mig Rotschild Mayer Anselm a frankfurti z9'"
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parlamentáris kormányzattal összeegyeztetését szabá­
lyozó törvényt megalkotni, és az ege es kórmányzati 
ágakban hozott törvényeket ama szervezés keretébe 
beilleszteni.

„T°1,b,bái a,rró1 ix .'"«’g vagyunk győződve, hogy 
minél tovább halogatta!ik ezen nagy fontosságú kérdés 
szőnyegre hozatala, a napról-napra súlyosbodó bonyo- 
dalmak annyrval inkább meg fogják nehezíteni annak 
kielégítő megoldását.

Azért is élénken óhajtjuk, hogy a törvényhatósá­
gok rendezésének ügye minden további halasztásnélküi 
a törvényhozás asztalára kerüljön, s az lS-18-ilt évi tör­
vényhozás által nyilvánított, körülményeink közt s 
állami helyzetünkben egyedül czélszerünek és üdvösnek 
mondható elv trszteletbentartúsával, az állam-kormány­
zati czélszer uség követelményeinek és az egyes honircd- 
gárok szabadsági igényeinek megfelelő módon, szabad­
elvű irányban hova-hamarább mcgoldassék.

_ Különösen óhajtjuk, hogy az 1848-ik évi törvény­
hozás világosán jelzett törekvésétől mindinkább eltérő 
irányban továbbhaladásnak gát vettetvén, térjen vissza 
nemzetünk azon ösvényre, melyet létezése veszélyezte- 
lese nélkül el nem hagy hat; és tétessék intézkedés az 
iránt, hogy a törvényhatóság önkormányzati joga minél 
szelesebb alapra legyen fektetve; nehogy csupán az 
állampolgárokra törvény által rótt terhek szorgalmazá­
sára hivatott végrehajtó közeg szerepére sülycsztetvén 
minden erkölcsi befolyást és tekintélyét, s ennek folytán 
az értelmiség közreműködését elveszítse, s ezen sajnos 
körülmény közvetve a törvényhatósági élet megsemmi­
sülését és az államok legtitkosabb mételyének, a bure­
aucrat íatmk elhatalmazását idézze elő.

Minthogy pedig a mélyen tisztelt képviselőház 
bölcs belátásáról és hazaszeretetéről fel nem tehetjük, 
hogy a fentebbiekben jelzett veszélyek bekövetkezését 
re ne latna, vagy hogy épen a törvény a törvény na tósági 
elet megsemmisítésével, kormányzati önkény megálla- 
pitasara vezethető intézkedésnek kívánna segédkezet 
nyújtani :

Mély tisztelettel kérjük, hogy indokolt kérelmünk 
Kegyes figyelembevételével, a hazaszeitc hangosan nyil­
vánuló közvéleménynek engedve, a kérdéses rendezés 
iránt mielőbb intézkedni méltóztassék.

Fogadja a mélyen tisztelt képviselőhöz hazafias 
igaz tiszteletünk őszinte nyilvánítását.

Kelt Del reezonben, 18G9-ik évi november 3 dik 
napján tartott képviseleti közgyűlésünkből, a városi 
közönség nevében Kovács Lajos ni. k., polgármester.

Kerekes József ni. k., főjegyző.

közönség az ágy ütöttelek ügyességén 
igen helyesen alkalmazott félreértéseken ’igen jól műik"' 
tolt. /ul(Jy a számvivo szíremben ma is rpmni/i.h 
kgyűd kitűnő világjártassággal és ismeretekkel w ' jounialista volt. Herényi mftt szerehmhl í m 
ogja helyet betölteni, neki inkább a c luuacte,szere lek 

V'|ok: 7 n makranezos, kezdetben önhitt s túl 
dolyfos leányt Szakái Rózsa megh'pö tennészetesséccel 
személyesítette. Uctényi Laura a tanácsosi,ét helyein 
alakita, egyataiun mind kielégilöh g játszották. Az7pe- 
uttben Illahuné asszonyt illeti az est dic-őséee elit- 
meg kell vallanunk, ö a mi színházunknak ezúttal len 
ragyogóbb gyöngye. Pygmaleont Gerecs, szokott modo- 
Iabaii leénekelte; Múlásban Foltéi,yi tetszett. Gammed- 
ben Liczme lepett tel, de alig tudunk róla már egyebet 
mondani hogy eredeti kis figura. A zenekar meglehe­
tősen működött. b UL

II Vasárnap, nov. 7-éli adatott. „Uarminez év 
egy kártyás eleiéből özönvizelőtti ó szabású dráma 
de a mely pontos előadás mellett most is tetszenék’ 
Kitűnő szerepe van benne Rónainak, ki valóban müvészi-
MnnaflV'l°-inUe aztclöad,!s,össz>'sógeaztán minden bírá­

laton aló állt, mert ennyi botrányos tévedést e színpa­
don mint ma soha nem láttunk egy előadás alatt 
Kedvezünk ez illetők nevének, de a rendezőségtől el- 
vanuk, hogy ez elnézésünket azzal hálálja meg hogy 
ohbe oly darabbal, mely még kellőleg rendezve8 9 és be­

tanulva nincs, nem bosszantja a közönséget. A színház 
zsúfolva volt. az

Fővárosi értesítő.
Pesten a sóháztéri dohányraktárba éjjel

Színházi szemle.
II Szombat, nov. 6-án adatott: „Szép Galathea,“ 

irta Henrion, zenéjét szerzetté Souppé F. Ezt meg­
előzte „Agyutöltelék, vagy a tiszta-kezű számvivő,“ 
vigj. 3 felv. Irta Rozén Gyula: magyar szilire alkal­
mazta Babos Károly. E jeles vígjátékról már unnak 
első elöadatása alkalmával részletesen szülöttünk, most 
ezúttal újból kiemeljük, hogy a bonyodalmak szövődé­
be, s azoknak természetes megoldása e darabot igen él 
vezetesse teszik, s a meglehetős számmal megjelent

választó

lolyogva, 
őrt alatt

éves le­
ie, hogy 
■Ital, kin 
az a mh 
mogavi"
jocsátva
meg no- 
,el meg- 
on álok,

egenge- 
seni vá- 
íggel ós 
bármily
fösvény
olt Má­
ért lát; 
ír kezei

rti zsl-

I dóvárosban levő kis kedélyes házacskájában a legboldo- 
.> gabb családi életet élte, s a régi birodalmi város bőr­

ig “Jén, mindig nagyobb és nagyobb tekintélyre tett szert, 
1 l-rankfurt falain kívül az egész világ háborgott és for-
> fOngott, s egész Európát a csaták zaja és az ágyuk dö- 
■I rej« rdzkódtatá meg. s Napóleonnak, a mareugói aus-

> tojhtzi, s több más helyeken győzőnek neve mint szél- 
! ' esz viharzott át Európán, s a fejedelmek szivét aggo­

dalommal és félelemmel, a népek szivét pedig undorral
§ .. gyűlölettel töltötte el. És végre az ágyuk menydör- 
- gó zaja az agg Frankfurt falait is megreszkedteték, s a 
I rémülettől clsáppadva kiálták az emberek az utczákon: 
v .A francziák jönnek!“ Morticr alatt nyomulnak előre!

Rnnaut és Kasszelt, és megszállva tartják, s magát a 
' 'dlasztó fejedelmet elkergették. Most Frankfurt ellen 
I Jönnek, s véget fognak vetni a régi birodalmi város sza 

oadságának és jogainak!
Az ijedelem és remegés napjának estéjén, midőn 

! Mnyer Anselm irodáját már rég bezárta volt, s haza 
'ért házába hogy megpihenjen a csendes szobácskábán a 

■ , i'adalmai után, jelentették neki, hogy egy idegen
oil künn az ajtó előtt, Id sürgetően akar vele beszélni. 

„A nap már leálldozott,“ mondd Mayer Anselm 
|koz?USan’ "S ma mdr scmm* üzleti dologgal nem foglal-

I . "A nap leáldozott, de felfog az még kelni, leg 
Mahl) azt reménylein,“ mondd egy szomorít komoly 
hang megette, s a mint Mayer Anselm megfordult, a 
nyitott ajtóban egy köpenybe burkolt férfit látott állani 

I ninga előtt.
„Kicsoda ön ?“ kérdő Mayer Anselm felállva, s a 

I Beburkolt alak elébe lépve. „Ki ön, és minő joggal lép 
I l(|c be beleegyezésein nélkül, s hallgatja ki bcszéde- 
I met, és —“
I, „Küldje ki szolgáját udvari ügynök nrl beszélnem
9 Kell önnel,“ mondd az idegen, komoly parancsoló han- 
: 8°n, előbbre lépvén a szobába.
} Mayer Anselm bizonyosan megismerte e hangot,
I *nert semmi ellenvetést nem telt többet, hanem clbo- 
I csatá a szolgát, és bezárta utána az ajtót.
> . Aztán visszatért az idegenhez, ki mintegy nyögve 
1 6°csátkozott le a házi gazda támlás székébe, 
i „Lehetséges ez kegyelmes uram, ön az, s Így 
1 e8Jedül ? Kérdő Mayer Anselm, fájdalmas csudálko- 
lz6ssal (Folyt, köv.)

, .. , * . - ~ " “ •—11 uvmm) l iu
betörést kisélettek meg, de az őrálló katona a rablókat 
elijesztette, s a Lipót-utezábon kétszer lőtt is a szalu 
dók után.
„v„ i**i -A, M ° r S z' d,? U r c g y e s ú I e t, a ma 
gyai dalardak szamara Ábrányi Emil által irt Dalra 
magyar“ czimü költemény megzenésítésére 20 "darab 
aranyat tűzött ki.

_ % B u I y o v s z k y Lili á t a Sz-k. szerint 
jovo május havától kezdve 6000 ftal a nemzeti szin 
házhoz szerződtették.
Lll, , *,f ' °*t Károly a hires természettudós, 
k nek Pestre érkezését varjak, jelenleg Pécsben van, s 
ott tan felolvasásokat az emberiség ős történetéről

*» A f ö 1 d m i v e 1 é s.- i p a r- és k e r e s- 
k e d e 1 m i n i s t e r i u m pályázatot hirdet eev 
népszerű méhészeti kézikönyv írására. A legjobb mim 
kanak dija 300 ft leend.

*> őr r ó f Eszterházy Géza és Pávay Vaj na Elek 
a suezi csatorna megnyitására indultak, honnan a pira 
misok látogatására és a Nílus zuhatagainak megszem 
lélésére mennek. I * * * * 6 *
a , ,** A„m,a z UJ 1 n P- mely Pulszki, gr. Eorgách 
Antal s a Zichi grófok egyike által lett volna világra 
hozandó, — mint az E—r Írja, — meghalt, még mielőtt 
ronthatta volna a levegőt. Egy confcrentián Deák és 
Csengcry kijelentők, hogy nekik semmi közük hozzá, 
esz-e uj pártközlöny vagy sem, de kikérik maguknak 

hogy neveik semmi solidaritásba ne hozassanak vele’ 
ha meg lesz.

* A rozzant német színházat, vagyis az 
Erzsébct-téri fabódét megvizsgálta a \arosi bizottság, 
s azt még elég jó karban levőnek nyilvánította. Jeleli 
igazgatójának közelebb telik le ugyan már szerződési 
ideje, de liir szerint Gallmayer k. u. folyamodott a szín­
ház átengedéséért.

** A k o r es o I y á z ó-e g y 1 ct alapszabályait 
Elküldte a ministeriumhoz, s lm idejében visszaérkez­
nének, ez esetben a városligeti tó pultján kioszk épít­
tetik, melynek egy külön terme is lesz a korcsolyák fel- 
kötésére. Az egylet tagjai nők is lehetnek.

** A mosta n á b a ti Pesten annyiszor előfor­
duló éjjeli megtámadások folytán közbiztonság tekin­
tetéből a főkapitányság tanácskozást tartott, és elha­
tározta, hogy minden közegeivel, s azon felül katona­
sággal is czirkáltat cjenkint az utczákon.

% V e r d i n o i s Sándor lovag, pesti olasz 
konzulnak a király megadta a legfelsőbb exequatur!.

** A budai tanács legközelebbi közgyűlésé­
ben Bihannegyc köriruta került tanácskozás alá, s an 
uak pártolása határoztatott el.

kozvitéz! Ilyeneket látott talrin Tréfort, midőn nemze­
teiül azt irta hogy barbár, pedig ezen szegény katonák 
a koimuny eletrevalosagámik rgy kis bizonyítványai ; 
és azt a kormányt Irefort ur is szolgálja.

. *** A "N a 6 y V á r a d i Lapok“ Debre­
cenből erővel hozzujok akarja vitetni a derék Mezey 
Mihály vendéglőjébe „l-ehéi- Józsi bandáját;“ pedig 
ilyet nem ismerünk varosunkban. r b

V Székesfehérvárit a f. hó 4-én 
ártott közgyűlésben a katb. iskolákat visszaállították. 
a ajgy ug)an nem volt kitűzve napi rendre, hanem az 

ottam ultramontunok által felizgatott néptömeg sere- 
gesui megjelent a közgyűlésben s elárasztva a hallga-
ÍS/fh'f“ fT!nt lu!lyct’ fenyegető állást foglalt ; a 
tanai b tvhat a félelemnek engedett.
,1-L- ' p l,d 111 c 8 y e elhatározta, hogy a zár-
foházl 0°/r,envirantt- k,ervényt, f0= benyújtani a képvise- 
loiM/hoz. (sak az tan lenne sikere!
tér ^ Ö 1"^6 u 1 b 0 11 egy ifjú kádár mes-
ter magút. ízzel toltott puskával kiakarta végezni ■ 
többször volt nmr elmeháborodási rohama, most is ily' 
séríeue C" perczébt!ü vcteui«üctt öngyilkossági ki-

** A*vinczrdi hirlapilag panaszkodnak, 
ogy az udoség, — kévés gondja lévén rá a hatóság­

iak - pusztulásnak indult, mindenki tetszés szerint 
hozhatja onnan a fát, a nélkül, hogy kérdőre vonná Va­
laki tettééit. \an ily fele baj másutt is.
. ,, ** A k o 1 o z s m o n o s t o r i gazdasági tan-
mtézetben a tanfolyam — hihelően — nov. 18-án meg- 
j1?1.' 1 Slp*nek az építkezéssel, az első évi tanfolyamra 
biklntlk'-1 ° J,yH’ntkezett, az iskola épületében 20 ifjú

í t ** 1 d 111 hazám! Mit csinálsz te most
ha főpapjaid is is elmennek — Rómába. Csak nehány 
oi egriek cs betegnek engedte meg a pápa, hogy itthon 
maradjanak imádkozni „ő szentségének csalhatatlansá- 
gaert Most bizonyosan kitagadják a túlvilágból Ric- 
ciariiit és Jókait N'ápolyostól együtt.
i 1 A ,z °,11 k « r ‘1 ó s vajon végzett akadémi- 
kusuk. kik jelenleg tisztek a sorhadban, átléphetnek-é 
in cm szolgalat előtt a magyar honvédségben, hir sze- 

1 l.n 'lßJ, döntetett el. hogy ily átlépés csak kegyelmi 
utón tói tűnhetik, miután a honvédségnek nem feladata 
az ország határain kívül harezolui.

»* A g á esi II é p t a n i t ó r ó 1 írják, hogy 
a kovetvalasztásalkalmával tanúsított (persze baloldali) 
magatartásáért hivatalától elmozdították, és most az 
eddig is szegény ember, hajlék, ruha és élelem nélkül 
kénytelen a télnek menni; zörget ugyan a ministerlum 
ajtaui, de a kegyelem-kulcs elveszett már, mivel számá- 
la megnyittatnék a könyörület érczkapuja,

% P e r j á m o s o n — mint az „Alföld“ Írja, 
a napokban jéggel vegyült zivatar volt, villám és 

mcnydorgessel; a menykő háromszor a falu előtt és 
egyszer a faluba lecsapott, és egy fiatal asszonyt a kony­
hában leperzselt, egy csecsemőt a bölcsőben agyonütő'! 
és egy 7 eves gyermeket szintén halálosan ért. Az asz-' 
szony felgyógyulásához nincs remény.
, ,** [ enicsvárott mult csütörtökön az ott
állomásozó ( oroiiini gy alogezredből egy főhadnagy és 
tgy földbirtokos közt párbaj ment véghez, mely alka­
lommal a földbirtokos hasán életveszélyes sebet kapott.

• **, c,f z e n c z e i Lászlót maros-vásdr- 
Kely i válssztoi Pestre indulása előtt m. hó 30-án fák­
lyás zenével tisztelték meg.

*• Az c r <1 é I y i szabadelvű szászok a nápolyi 
zsinati a képviselőt küldenek dr. Krasser Eerencz sze­
mekében.

Külföld.

Belföld.
Aradra nov. 4-ikén estve 6 óra után

11-ik honvédzászlóalj tanosztálya külön vonaton meg­
érkezett, s az aradiak örömmel fogadók az érkezőket.

%* J ó z s e f főhcrczcg f. hó 8-án fog 
Kolozsvárra érkezni, hol a nemzeti szállodában már 
rendeztek be lakást számára, a Királyhágón nappal 
utazott át, hogy szétnézhessen. — A Körözsvölgyön 

hiszszitk — gyönyörködtető útja volt a főherczegnek. 
*** A nagyszombati konviktus ifjai a 

Guyon nevezetes csatájában elvérzett honvédek sírjára 
babérral körül font keresztet csináltattak, s azt halot­
tak estvéjén nemes kegyelettel felkoszoruzták.

%* A buda-k a n i z s a z á k án y-k ő r ö s 
és zágrábi vasútvonal dccz. 1 én ünnepélyesen fog meg- 
nyittatni. Bedekovicli honáthországi minister a meg­
nyitási ünnepélyen ott lesz.

*«* Az osztrák magyar közös had­
sereg egy része volt a minap látható N.-Váradon ; 
ujonezok voltak ezek a vidékről, kiken cgyszál vászon- 
ruhánúl egyéb semmi nem volt, és most a hidegben, 
sárban mezítláb, egy ingben jár az osztrák-magyar

— A „Memor Dipl.“ szerint az osztrák császár és- 
az olasz király összejövetele most már elvégzett dolog 
De ezen összejövetel nem Brindisiben, hanem, Aticoná* 
ban fog megtörténni. A londoni Herald tudatja olvasói" 
val, hogy az osztrák császár Konstantinápolyban egyen" 
gelte a kliedivc és a szultán közötti kiegyezés utnit. Hft 
a Héráid azt közölte volna, hogy az osztrák diplomát« 
a I-i-ancziaország által pártolt nlkirály iránt lokonszenv- 
vel viseltetik, és igyekszik a szultánnak Suczba utazá­
sát megakadályozni, akkor mindenesetre közelebb járt 
volna az igazsághoz.

— A porosz képviselőháznak ülései a héten oly 
érdekesek voltak, a milyenek már régóta nem. így leg­
közelebb a polgári házasság és az átalános szavazatjog 
voltak azok, mik c házat foglalkodtaták, ezután Cham- 
phausen pénzügyi tervezete és a tanügyi törvény melyet 
a cultusminister Mühler szerkesztett. Végre legutoljára 
a budgett feletti tárgyalásnál Wirchow indítványára a 
lefogy vérzésről és a katonai terhek kevésbitéséröl ta­
nácskoztak. Hogy Wirchow javaslata cl fog bukni, mi­
helyt az felmerül, azt mi előre megmondottuk, azonban 
•■léggé dicsőséges volt, mert UU szavazatot mégis nyert, 
és n nemzeti szabadelvűek a javaslat ellenzését az­
zal indokolták, hogy a hadereg számára a kiadások már 
1871 végéig meg vannak határozva, és már azon vál­
toztatni nem lehet, így tehát a katonai terhek kevesbi- 
tése csalt 1872-ben vihető keresztül; s hogy továbbá a 
ház nincs azon helyzetben, hogy azt megítélhesse, ha 
vajon a diplomáim! behatás a békét erősbiteni vagy 
gyengíteni fogja-e. Hogy most már a kormány a had­
ügynél semminemű megtakarításokra sem gondol, az 
bizonyos; bár épen a hadügyi túlságos kiadások miatt 
nincs a kormánynak 60,000 tallérjaatanitók özvegyei és 
áivái scgélyzésére. Mily szégyen a l'J-ik századra néz­
ve. Fogja-e hinni a világ, hogy az értelmirégi állam,



mely a hadügyre milliók nt áldó?, a tanítók özvegyeinek f gal bír, akinek való eszméi s erőteljes gondolatai vannak, egy 
12 50 tallér nyugdijt dob. üdvözlet a Suez csatorna-társulat vleökélől, a Medachidie-

=- \ Párisim ti fellépő Evetje W0! rt-nd bir.okosálúl, Lesseps Fmiinándról, akinek is,.,,
lik. cdilin n a üresedésbe rótt kcpw-eioi nno- 1 1szaporodik, eddig a 4 üresedésbe jött képvbélői álló- . . , 1 . , , ' '

■ ' 1 1 1 I j:llt il'‘|es szerencsében tartsa es oltalmazza meg mtndi-i,másra többen mint 20-an tettek le az elóleges esküt. 
törvényesen elvitt alakban, hol is Ickinletl e jön, hogy j s/í'rei,esellenségifíl. Tehát csakugyan meglesz! Oly "létben, 
sokan csak azért vetik alá magokat- ezuialakiságoknak, | midi",n az órák nehezen telnek, érkezik hozzámr Vl\ ti II V ' 11 l\ <1 / V 1 l 1 V l I IX U!lt *111 v > >•'

hngyn kerületek minden nyilvános választói gyűlései­
ben részt vehessenek, s n vitákhoz hozzá szólhassanak. 
Még eddig igen nehéz meghatározni, hogy melyik je­
löltnek van legtöbb kilátása, Lcdni Iíollin. ki feltétle­
nül meglelt volna választva, az vskülvtéleltólvonakodá­
sa által saját pártja számításait döntötte le. Rochefort 
ki hir szerint Parisba megérkezett, bár a szombati la­
pok még semmi bizonyosat sem közüliek alfélül, egy 
nyilatkozatot boesájtolt ki az első kerület választóihoz, 
melyben magát nem az lisG'J-ki, hanem az 1702-iki 
forradalmiak elvéhez ragaszkodónak vallja. Annyi áll, 
hogy jelöltsége a Laurier ügyvéd ellenében most már 
nem áll remlithetleinil szilárdan. A harmadik kerület­
ben Durier nSiécle egyik tulajdonosa, reiativemoglehe- 
tös kilátásokkal hir, liasoiilólíéjn-n Ara go Emmanuel a 
nyolczadik választó kerületben. Legbizonytalanabb a 
választás eredménye ti negyedik kerületben, melyben a 
demokrata párt töredékei vannak igen nagy számmal 
képviselve.

— Spanyolországi tudósítások bizonyságot tesz­
nek azon hajlandóságról, mely a kortes többségénél 
Tamás herczeg kirnlylyá választása iránt nyilvánul. Azt 
hiszik, hogy már eddig is 180 szavazat biztosítva van 
számára. Miután a szavazatok száma 3(10. igy tehát már 
a fele szavazatról biztos lehet. De miután 250 képvise­
lőnél ritkán szokott több jelen lenni az országgyűlésen, 
s ezen szám a köztársasági követek távolléti- óta még 
jelentékenyen csökkent: igen lehető, hogy a bérez, gn 
családja által követelt rész szótöbbséggel fogna ki- 
rálylyá megválástól ni.

= Parisban a nov. hó 22. bekövetkező tij válasz­
tásokra már megkezdődtek az agitatiók. A ritdical-párt 
törekvései itt vereséget szenvedtek. A Rappel és a He­
vei! azt követelték, kogy oly képviselők választassanak, 
kik az előirt alkotmányi esküt vonakodtak letenni. Ezen 
indítvány azonban clvettetett, s azt a többi néppárti 
lap mind egyhangúlag utasította vissza. A Rappel és 
Revei! is elhallgattak aztán kövctclüdé.-cikkcl.

— Coitipivgneből a császár mint léte felől szóló 
hírek kedvezően hangzanak. A ministen-!; a császárral 
dolgoznak, ki csupán a zoul idő, s nem betegség miatt 
őrizi szobáját. Rutil,er és Schneide,nek, a fehér és fe­
kete lovagoknak a császár melletti tartózkodásáról a 
legkülönbözőbb hívek szárnyalnak. A Figaro szerint 
Cumpiegneben vannak, a Patiie szerint az egyik Érc­
eiben a másik Cveuzotban. Azon irány felett, mvlvbvn a 
kormány a kamrák ellen pl járni fog. a bizonvtalansá" 
rnég mindig tart

az urak nehezen lelnek, érkezik luizziíin a nagy 
űrön,hír, hogy he van legezve a Suez esalm-na íUuu.-lszé.iC. 
írn-ly k<‘l tengert a IVIiér tűs veres tengeri — köt üsszr. — 
Szerencset kívánok nck« d oh barátom 1 iiki a legnagyobb 
oréiyl vs vas szorgalmat fejtell«',l Ki, hogy be\t:ge/z euy oly 
iiiiivut, mely az emberiségnek áldást, a vámsuknak üdvül 
hozam! hu istenhez esedezem egészségedért, hosszú éle - 
ledért és nagyrnéltóságodérl. — 18 ltubiel Avval 1284

- inmg tart. A Pvuplc Francais a császár kedvez- fnl ^ u.u,m«a.jiv zajuugasa
ményezett közlönye a sajtónak t^y idő óta ténylegesen I0^w,r rart; A ioitcllo-ívlc telepet tegnap este a

tt szabadsága ellen szól A püspökök már szállin- munkásuk fenyegették. A történhető kihágásuk
fi IN,Inni zze, ,\ .I I én iiiinéíi n ......i I . - 1 '/ *

fenáilott s; 
gózuak a római zsinatra.

Legújabb
A dalmntiai csatatéren Szupáunál vívott 

csatában a lölkcluknek 80 halottuk, cs 12C sebe­
sültök a olt. Szupán alkalmasint ieladja magát. A 
csata alatt a fülkelűk alkudozoni kívántak, de visz- 
szautasittattak, s a fegyverletétel kővetcltetett tú­
li-». Montenegro elzáratott a felkelők előtt. A fő 1 - 
ki-luk vezére Radauovich elfogatott.

— Spanyolországban ministerválság van, To- 
pete kilep, Prim veszi át ideiglenesen a tengerügyi 
ministeiium teendőit. E változás Thomas herczeg- 
nelv a szavazatok két harmadával megválasztatását 
kétségessé teszi. Tehát ismét uj bonyodalmak!

— liéc.s, nov. ti. Az „(test. Corr.“ jelenti: 
Egy svéd emlékirat alapján Ausztria, Angol- és 
b rancziaország alkudozásokat fognak megkezdeni 
Konstantinápolyban, hogy a korcskedclmi hajók 
liilmcntesseuek azon rendeletek alól, melyek által 
a Dardanellákba és a Ilosporiisba való bemenete­
lük és átlialadásuknál 18ti(i. óta gátolva és terhel­
ve vannak. Úgy látszik, bogy a török kormány haj­
landó ezen ügyet méltányos figyelembe venni

- I’áris, nov. ti. Rochefort a franczia hatá­
ron, midőn ezt átlépte, elfogatott. A belügyminister 
azonban — a császár rendeletére — a választások 
tartamára szabad menetelt engedett neki. A csá­
szár állítólag — igy szólt : Akaratom, hogy 
Rochefort, ellenemben a népképviselők mentessé­
gét élvezze.

- 1 ricszt, nov. 6. A munkások zajongása
a

kerek, eletet keveset hinták, az árak emelkedtek
Inna és tengeri ára, búza 8 ft 40__80 kr '
szi-p és sráraz Szallirnárról több szekérrel'hoz-iio'IÍT '|l1 

- '10 kr. A serién,-is.fi- látogatott volt, hizott iw,'1 
hajmiiiili, k'-vés kell el, mimhimellell az 1,-aL ; ,
s/. ,t,ia 2.) — 2i kr, ó szalonna 1 mázsa 37, -t * °6:’

" "-"in
•Járásunk, ,.

<)ó
50 ft, I iicze illzsnózsir 44 iö pr _ |(|
m-ir li.szla, napfényes, kissé hős.

. , - Az ipartörvényjavaslatnak, mely az iparszs,
sag elven nyugszik, nevezetesebb rendelkezései v-1 
kezükben oszpontosithatók : Psei kovn.

20-ik éves életkorától kezdve mindenki , 
í'olhat honunkban ipart; engedélyhez csak iBen ti??1* 
csak oly iparág van kötve, melynél fontos köztekinm 
orognak lenn, az engedély megtagadásának obi ft
?^tt.!ik:,;;an!!.akJ?.1“h:ei.hoF»*** önki

Különfélék.
— E g y „f c k e I e" suli í, n „ a k nyilatkozat a a 

Suez csatornáról és l.essepsriil. Seid Radjid, 
Sansibar, sultán , kinek az európai hatalmasságok ..iV-lség" 
prai’ilicatimuit adlak, rrlelmos i-mlii-r. — Azon meghívásra, 
melylyel üt Lessens inegliszlelé , az ÖOU.OOO lallérnyi iö— 
fedelemmel s egy tekintélyes lloltill.ival renih-lkezü Sensi- 
bari uralkodó kövvlkczü feleletei adott; „A I.,.nyilő is­
tennek névéin',,! Ami legkívánatosabb a lelek . lön, ami !,*<._ 
kellemesebb a niystvriumok közt, mely a szivet Ó-lmhii. az 
egy üdvözlet; enyhébb, mint a reggel, szellő, és szelidelib. 
mint a Ini-mal, mely a lombra hull, egy üdvözlet átlói, ki a lélek 
nagyságát a lökélylyel egynsili, ki dicsőség- és magaszlosság-

mitilti aggodalom folytán elővigyázati intézkedések 
tétettek.

— Párisitől nov. 6-ról Írják, oda a nevezett 
nap reggelén Rochefort csakugyan megérkezett.

— Londonban nov. ti-án nyittatott meg a ki- 
lálynü által a Blaekfiai's hid, és a llolborn utve- 
zeték. - -

Madrid, nov. 8 A cortes ülései ma kezdődtek 
nieg újra ; a gcnuai herczeg már 150 biztos szava­
zatta számíthat Az osztrák követ Serrano kor­
mányzónál hitelesítési okiratát átnyújtotta.

Közgazdászat.
(#v.,) Debrcczen, nuv. 8 Az elő hetivásárra az 

álalános rósz ulak miatt igen gyéren ér köziek a vidéki sze-

cs
foto
rozottan
eleje vétessék; az épitészetilüírend^S^^ 
ügyi tekintet alá eső üzlettelepek sora megvan ált f és a felállításuk körüli eljárás a vállal® a6' 
seg érdekében szabályozva. zp:

Az iparos fel vau jogosítva több műhelyt ee, 
lyen, fiok-muhelyeket más helyen is nyitni tll, 
ipart űzni iparos társakkal, közös üzletet állítani m 
dennvmii segédmunkást, felvenni, készítményét • 
másnak Imsonkészitménveit is, az országban nnJ 
országosaié hetivásárokon is eladni. e0ll>1

A hatósági árszabás csak a húsra nézve v,n!„ 
tar tva, ne ennek megszüutethetése is a törvénvhiti! 
8°kca t'Uva (32. §.), más első rendű élelmi czlkkek« 
vendéglői áraknál csak a köztudomásra hozatal és néi 
állandósítás kikötve, valamint a bérszolgák és bérli 
esik árszabályzata is köztekinteteknél fogva haté* 
befolyás alá van helyezve. **

Megvan szüntetve továbbá az eddigi ezéhésa 
abba való belépés kényszere, és az iparosok közbasa, 
ezélnk elérése végetti társulása a szabadság elvéreti 
tetve, a társulati élet szabadon alkotott alapszabály 
utján rendezve, a társulatnak peres esetekben a béli 
tetési eljárás megengedve, a társulati ülések állati 
biztos alá helyezése pedig megszüntetve.

Ezen az egyéni és társulati szabadságból fokéi! 
vek további alkalmazást találnak a törvény azon $$-1« 
melyek a gyár tulajdonos vagy mester-és a segédsze 
inelyzet vagy gyári munkás közti viszonyra vom 
koznak.

, E viszonyok tisztán szabadszerződési alapra tó- 
tetvék, kölcsönösen felmondhatok meghatározott esetei- 
biiii felmondás nélkül is felbonthatók, de minden rögti- 
ni és jogositlan fölbontás ellen biztositvák.

A kölcsönös kötelességek szabatosan meg vil­
iink állapítva a munkaideje, minérnüsége és a telep vágj 
műhely berendezése úgy szabályozva, hogy egyrészti 
munkások élele és egészsége megóva legyen, másréií 
a natal tanonez vagy munkás iskolai kiképeztetéserö­
vidséget ne szenvedjen.

A gyári munkás azonfelül biztosítva van, bog 
beret kellő időben készpénzben megkapja s hogyan 
részbeni visszaélésektől és megrövidítésektől meg- 
óvatik.

Ezen az egyéni és társulati működést a szabad­
ság és kölcsönös igazság elvei szerint szabályozó tör- 
veuycs intézkedésekhez csatlakozik az iparbatósági el­
járásról szóló V. fejezet, melyben gondoskodva van sí­
ről, hogy az ipar terén oly gyakran előforduló és to­
kosztást nem szenvedő esetek és panaszok első folyamo­
dásban egyes hatósági tisztviselők által gyorsan intéz- 
tessenek el és hogy 2-ik és 3-ik fokban a felfolyamo 
dás nyitva tartassák.
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